

一切从零开始,从乡村开始,从识字和算术开始。别人离开的时候,她留下来;别人收获的时候,她还在耕作。她挑着孩子沉甸甸的梦想,她在春天播下希望的种子。她是80后。



感动

因为梦想

# “我希望当一名好老师”

李灵:希望“河南好人”能成为河南的一张名片

2009年,郑州晚报刊发的一张女教师在雨中艰难蹬着三轮车为学生收书的照片,让李灵红遍了祖国的大江南北,26岁的她凭借多年的默默付出当选了“2009年感动中国年度人物”。李灵创办的许湾乡希望小学,如今更名为周口市东新区李灵希望小学。“搬到新校舍后,内心一下子敞亮了。”李灵说,“感谢大家的关心,我一直在努力,希望当一名好老师,让家乡学子成为社会有用之才。”  
郑州报业集团记者 冉小平/文  
希望小学供图



李灵家访困难学生,给学生送去辅导书和食用油

## 事迹

李灵曾被入选《中国国家形象片——人物篇》

李灵是不折不扣的80后。生于1982年的她,为关注家乡留守儿童,2002年师范毕业后,她回到老家,在周口淮阳创办了许湾乡希望小学,任校长兼思想品德老师。

由于所有学生全部免费,学校无力为学生购置教辅读物和课外书籍。2009年暑假,李灵向父亲要了200元钱,她一人来到郑州,买一辆破旧三轮车收购旧教辅读物和儿童读物。

烈日下,李灵像一名收废品的,她骑着三轮车穿街过巷,一斤一斤地回收旧书本,再细细拣拾,找出有用的“精神食粮”。而她的每顿饭仅是两个烧饼。

她收购的这些旧教辅读物和儿童读物,目的是为学生们建一个阅览室。当时27岁的她,本是谈婚论嫁时,但当时她接受郑州晚报记者采访时说,自己就是想把阅览室建起来,别的事情想都没想过。

郑州晚报报道后,关注李灵的人越来越多,给学校捐赠的书本也越来越多。她说自己的压力也越来越大,“怕自己做不到,辜负了大家对这些孩子的期望”。

李灵随后被网友称赞为“最美乡村女教师”,同时被评为中央电视台2009年感动中国人物。

2010年1月,李灵做客《鲁豫有约》。1月12日播出《美丽心灵——80后乡村女校长》。

2011年,李灵被选为《中国国家形象片——人物篇》杰出代表人物之一。

## 感悟

曾被“王宽家”事迹感动落泪,赞“王宽家”是大爱

李灵说,她一直关注着“王宽家”的感人事迹,并在淮阳2016年春节晚会上见到了王宽老师。当天的晚会上,她还被感动落泪。

在谈到“王宽家”事迹时,李灵说,王宽老师和他爱人数十年如一日,资助多个孤儿,并将他们培养成大学生,改变了这些孤儿的人生。“王宽家”的爱是“大爱”。

李灵说,她希望王宽老师能当选为“感动中国”人物。随后

她又补充了一句:“能不能当选都没关系,他已经感动了你。”

李灵呼吁,大家在做好本职工作的基础上,都力所能及地去帮助周边需要的人。每个人的奉献就像一滴水,但千万颗水滴汇集到一起,就能成为一条河,这也成就了当下大家热议的“河南好人”现象。她希望“河南好人”能成为河南的一张名片,让外地人一提起河南人,都为河南人点赞,为河南人竖大拇指。

2016年2月15日  
星期一  
统筹:王长善  
编辑:黄波涛  
美编:高磊  
校对:王泓

## 近况

“感谢大家的关心,我一直在努力”

相比2009年,如今的许湾乡希望小学有了崭新的面貌。学校更名为周口市东新区李灵希望小学,学生也从那时的300多人,发展到现在的14个班700多人,光教师就有32人。

李灵介绍,小学重建了新校舍。以前的老校舍经过翻新后,改造成幼儿园。同时还新建了学校食堂。她说为了节省钱,没对外承包,全是找周边手艺人给盖的。

“以前同学们没有校舍,心里很是愁,像一块石头压在心头。搬到新校舍后,内心一下子敞亮了。”李灵说,在大家的关心和自己的努力下,学校环境一年比一年好,同学们的学习环境有了很大的改善。

她表示,希望借郑州晚报祝大家新年快乐!她说:“感谢大家的关心,我一直在努力,希望当一名好老师,让家乡学子成为社会的有用之才。”



2009年,郑州晚报记者发现了最美乡村女教师李灵。她的故事从郑州晚报传至全国各地乃至海外。

大爱河南之感动回访